

Беларусь – Кыргызстан: дорожная карта и стратегическая перспектива

Кыргызстан является важным партнером Беларуси в Центральной Азии, отношения с которым развиваются по всем направлениям в позитивном русле. В ноябре 2024 года в Бишкеке состоялось 12-е заседание Межправительственной белорусско-кыргызской комиссии (МПК) по торгово-экономическому сотрудничеству, на котором его участники уделили особое внимание развитию промышленной кооперации, формированию благоприятного климата для инвестиций, а также увеличению товарооборота между странами путем масштабного наращивания поставок белорусской продукции. Для справки отметим, что за три квартала 2024 года «товарооборот Беларуси и Кыргызстана вырос на 14,1% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года и составляет почти \$135 млн»¹. В числе успешных отечественных экспортеров, которые динамично увеличивают свои поставки на кыргызский рынок, можно отметить предприятия Белорусского производственно-торгового концерна лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности "Беллесбумпром". «В основном в эту среднеазиатскую страну поставляется плитная продукция и пиломатериалы. За 7 месяцев 2024 года экспорт в Кыргызстан вырос в 1,3 раза»².

Напомним, что на 11-м заседании МПК, состоявшемся в августе 2023 года в белорусской столице, стороны отметили заметную активизацию взаимодействия и обозначили несколько важных направлений сотрудничества: рост товарооборота и развитие производственной кооперации. Тогда по итогам 2022 года «товарооборот превысил \$160 млн и увеличился по сравнению с 2021 годом на 56%. <...> За первое полугодие мы прибавили \$19 млн...»³. А в плане

¹ Сивак: товарооборот Беларуси и Кыргызстана за январь-сентябрь вырос на 14,1% [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/sivak-tovarooborot-belarusi-i-kyrgyzstana-za-janvar-sentjabr-vyros-na-141-678763-2024/>

² Беларусь наращивает поставки продукции деревообработки в Кыргызстан [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-naraschivaet-postavki-produktsii-derevoobrabotki-v-kyrgyzstan-664450-2024/>

³ Сивак: товарооборот между Беларусью и Кыргызстаном растет, планируем развивать и промкооперацию [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://belta.by/economics/view/sivak->

промышленной кооперации была отмечена организация совместного выпуска лифтового оборудования ОАО «Могилевлифтмаш» на кыргызской земле. Степень локализации производства менее чем за год достигла 25 процентов, производственный план составляет 100 лифтов.

И тогда же стороны обозначили большой неиспользованный потенциал для сотрудничества в сфере промышленности. В частности, Кыргызстан предложил все необходимые условия для создания совместных кооперационных промышленных предприятий. Тем более, что уже «сформированы и внедрены механизмы специальных инвестиционных контрактов Фонда развития промышленности, субсидиарные меры поддержки, ориентированные на привлечение частных инвестиций в промышленность, создана инфраструктура поддержки экспорта»⁴. Фундаментом для любого производства являются минерально-сырьевые запасы, а в Кыргызстане сосредоточено более 100 сырьевых продуктов, что позволяет открыть предприятия с высоким уровнем локализации производимой продукции. В основном в стране сосредоточены титан, золото, медь, сурьма, олово и другие полезные ископаемые – вольфрам, кремний, уран, топливно-энергетическое сырье. Есть перспективы организации добычи железа.

Кроме того, на 11-м заседании МПК была озвучена возможность организовать текстильный кластер и осуществить проект по переработке кожи и шерсти. В этом плане необходимо сделать небольшую ремарку. «В 2022 году экспорт белорусской одежды в Кыргызстан составил рекордные \$5,1 млн, что в 8,4 раза превышает уровень 2021 года. Основными поставляемыми субпозициями оказались женские и детские платья из хлопка машинного или ручного вязания, мужские и детские брюки, комбинезоны, шорты и бриджи из

[torarooborot-mezhdu-belarusiju-i-kyrgyzstanom-rastet-planiruem-razvivat-i-promkooperatsiju-584179-2023/](https://belta.by/economics/view/torobaev-oboznachil-kakie-sovmestnye-proizvodstva-mogli-by-sozdat-belarus-i-kyrgyzstan-584198-2023/)

⁴ Торобаев обозначил, какие совместные производства могли бы создать Беларусь и Кыргызстан [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://belta.by/economics/view/torobaev-oboznachil-kakie-sovmestnye-proizvodstva-mogli-by-sozdat-belarus-i-kyrgyzstan-584198-2023/>

хлопка, мужские и детские рубашки тоже из хлопка»⁵. По этой причине белорусская сторона при планировании новых экспортных поставок будет делать свою ставку на эти товарные позиции.

Возвращаясь к 12-му заседанию МПК, подчеркнем, что белорусская сторона также озвучила свои предложения по осуществлению совместных торгово-экономических проектов и выразила готовность «наращивать поставки сельскохозяйственной техники, коммунальной и другой техники, развивать проекты промышленной кооперации по иным направлениям. Есть хорошие перспективы по созданию совместного производства электротехнической продукции»⁶. Для этого в рамках заседания МПК банки двух стран подписали базовое соглашение об общих условиях предоставления экспортных кредитов, которое «предполагает создание универсальной финансовой инфраструктуры для поддержки отечественного экспорта»⁷. И уже в ОАО «АМКОДОР» рассматривают возможность реализации совместных проектов на территории Кыргызстана, включая создание производственных мощностей и сервисных центров для обслуживания техники "АМКОДОР". «Такой шаг позволит укрепить промышленное сотрудничество и расширить возможности для развития экономических связей между странами»⁸.

Кроме того, в 2025 году Беларусь и Кыргызстан намерены также активизировать взаимодействие в области биржевой торговли за счет вовлечения во взаимный товарооборот новых позиций, расширения круга участников торгов и углубления межбиржевого сотрудничества. Важная деталь: в 2024 году Кыргызстан расширил товарную номенклатуру биржевой

⁵ Платья, рубашки, бриджи – все из хлопка. Какие перспективы у белорусской одежды на рынке Кыргызстана? [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/platija-rubashki-bridzhi-vse-iz-hlopka-kakie-perspektivy-u-belorusskoj-odezhdy-na-rynke-kyrgyzstana-640865-2024/>

⁶ Сивак: Беларусь готова наращивать поставки коммунальной и сельхозтехники в Кыргызстан [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/sivak-belarus-gotova-naraschivat-postavki-kommunalnoj-i-selhoztehniky-v-kyrgyzstan-678782-2024/>

⁷ Беларусь и Кыргызстан подписали соглашение об экспортных кредитах [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-i-kyrgyzstan-podpisali-soglashenie-ob-eksportnyh-kreditah-678790-2024/>

⁸ «АМКОДОР» рассмотрит возможность создания совместных проектов с Кыргызстаном [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/amkodor-rassmotrit-vozmozhnost-sozdaniya-sovmestnyh-proektov-s-kyrgyzstanom-666338-2024/>

торговли с Беларусью. Так, в июне на Белорусской универсальной товарной бирже (БУТБ) были совершены первые сделки по реализации молочной продукции в эту страну Центральной Азии. В рамках заключенных биржевых контрактов поставлены пробные партии белорусского сливочного масла и сухого обезжиренного молока объемом 20 тонн каждая. Эти сделки не только открывают новые экспортные возможности для белорусских молокоперерабатывающих предприятий, но и подтверждают заинтересованность деловых кругов Кыргызстана в более активной работе на биржевом товарном рынке Беларуси.

Характерной особенностью развития сотрудничества двух стран в биржевой сфере является регулярное расширение номенклатуры товаров, вовлеченных во взаимную торговлю. «Изначально это были только поставки семян подсолнечника в адрес белорусских сельскохозяйственных организаций, однако за последние несколько лет в структуре биржевых сделок появился целый ряд новых позиций»⁹. В частности, в Беларусь посредством биржевых торгов начали импортироваться выпускаемые в Кыргызстане изделия из черных металлов, в то время как белорусские экспортеры начали успешно продавать кыргызстанским участникам торгов пиломатериалы, сахар, а теперь и молочную продукцию. А в октябре 2024 года на БУТБ была заключена первая сделка по реализации текстильного сырья резидентом Кыргызстана. «Контрагентом по сделке выступило одно из крупнейших отечественных предприятий легкой промышленности, а предметом закупки стала суровая бязь – необработанная ткань из хлопчатобумажного волокна»¹⁰.

В целом же в настоящее время на бирже аккредитованы 30 кыргызских субъектов хозяйствования, пять из которых впервые приняли участие в биржевых торгах в 2024 году. «По результатам 10 месяцев 2024 года биржевой

⁹ Кыргызстан закупил первые партии белорусской молочной продукции на биржевых торгах [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/kyrgyzstan-zakupil-pervve-partii-belorusskoj-molochnoj-produksii-na-birzhevyyh-torgah-641884-2024/>

¹⁰ Кыргызстан расширил товарную номенклатуру биржевой торговли с Беларусью [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/kyrgyzstan-rasshiril-tovarnuju-nomenklaturu-birzhevoi-torgovli-s-belarusiju-667300-2024/>

товарооборот с Кыргызстаном увеличился в 2,4 раза, до \$5,7 млн. Почти 65% от этой суммы обеспечили экспортные поставки белорусского сливочного масла»¹¹. На 12-м заседании МПК было решено придать дополнительный импульс развитию белорусско-кыргызской биржевой торговли, в том числе путем объединения усилий с Кыргызской фондовой биржей, которая рассматривает возможность запуска торгов на товарном рынке и заинтересована в изучении опыта и технологий БУТБ. В связи с этим между белорусской и кыргызской биржами достигнута предварительная договоренность о подписании в 2025 году соглашения о сотрудничестве, которое станет основой для дальнейшей совместной работы биржевых площадок двух стран.

Все это говорит о том, что решения 12-го заседания Межправительственной белорусско-кыргызской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству показали: стороны имеют значительный потенциал по выходу взаимодействия на более высокие показатели как в плане роста товарооборота, так и осуществления весомых инициатив в производственной кооперации и реализации новых инфраструктурных проектов.

И уже в марте 2025 года Беларусь и Кыргызстан подписали Дорожную карту по развитию сотрудничества на 2025-2027 годы. Этот системный документ содержит максимально прикладные мероприятия, направленные на активизацию сотрудничества, как в торгово-экономической, так и в научно-технической, гуманитарной сферах, и включает «77 мероприятий, в том числе по развитию двусторонней торговли товарами и услугами, сотрудничества в области промышленной кооперации, сельского хозяйства, фармацевтики и здравоохранения, пищевой и легкой промышленности и других направлений»¹².

¹¹ Беларусь и Кыргызстан усилят биржевой вектор сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-i-kyrgyzstan-usiljat-birzhevoj-vektor-sotrudnichestva-678941-2024/>

¹² Беларусь и Кыргызстан подписали план мероприятий по развитию сотрудничества на 2025-2027 годы [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-i-kyrgyzstan-podpisali-plan-meropriyatij-po-razvitiu-sotrudnichestva-na-2025-2027-gody-703746-2025/>

Этот план также призван придать дополнительный импульс для наращивания взаимодействия Минска и Бишкека. Тем более, что между странами растет объем взаимной торговли. Если в 2023 году товарооборот между странами составлял более 160 миллионов долларов, увеличившись по сравнению с 2022 годом почти на один процент, то «за прошлый год показатель вырос уже более чем на 15%, превысив цифру в \$190 млн»¹³. На уже называвшемся 12-м заседании МПК Беларусь и Кыргызстан запланировали кратно увеличить объемы взаимной торговли – до 500 миллионов долларов. «Именно такой товарооборот мы должны достичь совместными усилиями в ближайшие годы»¹⁴. И сейчас стороны выполняют целый ряд успешных совместных проектов.

В частности, хорошую динамику развития показывает совместный проект в области лифтового оборудования. Тем более, что «с учетом большой потребности Кыргызстана в замене и обновлении лифтового оборудования это предприятие будет иметь большой пакет заказов, чем сейчас»¹⁵. В марте текущего года ОАО «Могилевлифтмаш» завершило изготовление первой партии лифтового оборудования для совместного сборочного предприятия в Кыргызстане. Вскоре это оборудование поступит на производственную площадку ОсОО «Кыргыз Унаа Курулуш» в Оше. Напомним, что договоренность о запуске сборочного производства была достигнута летом 2024 года в рамках программы обновления лифтового парка Бишкека. В сентябре минувшего года стороны подписали генеральное соглашение о сотрудничестве, а в ноябре заключили контракт на поставку 20 лифтов на сумму более 200 тысяч долларов. «На данный момент согласовывается перечень узлов и деталей, которые будут производиться на мощностях

¹³ Анатолий Сивак: Взаимодействие Беларуси и Кыргызстана развивается в позитивном русле по всем направлениям [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <http://www.government.by/ru/content/11187>

¹⁴ Амбициозная цифра в \$500 млн. Беларусь и Кыргызстан планируют кратно увеличить товарооборот [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/ambitsioznaja-tsifra-v-500-mln-belarus-i-kyrgyzstan-planirujut-kratno-velichit-tovarooborot-701449-2025/>

¹⁵ От производства лифтов до мусоропереработки. Головченко об успешных совместных проектах в Кыргызстане [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/ot-proizvodstva-liftov-do-musoropererabotki-golovchenko-ob-uspeshnyh-sovmestnyh-proektah-v-kyrgyzstane-692620-2025/>

кыргызского партнера. В планах — ежегодная замена не менее 100 лифтов в жилых домах Кыргызстана»¹⁶ Добавим, что с начала 2025 года объем экспорта белорусских промышленных товаров в Кыргызстан вырос на 23 процента по сравнению с аналогичным периодом 2024 года.

Еще одна интересная и важная тема белорусско-кыргызского взаимодействия – это сотрудничество в сфере экологии, обращения с отходами и переработки вторичных материальных ресурсов. В августе 2024 года в городе Каракол, что в Иссык-Кульской области, открылся мусороперерабатывающий комплекс, который построен “под ключ” белорусским предприятием и на «строительство которого было направлено 135 млн сомов из республиканского бюджета. Завод способен перерабатывать 50-80 тонн твердых бытовых отходов в сутки. На предприятии создано 22 рабочих места»¹⁷. Это позволит не только соблюдать высокие экологические стандарты, но и получать ценные вторичные материальные ресурсы для производства новых востребованных видов продукции.

И еще. В феврале 2024 года, выступая на Всемирном правительственном саммите в Дубае, кыргызский президент С. Жапаров назвал три стратегических направления новой экономической политики Кыргызстана – энергетика, горнодобывающая и транспортно-транзитная отрасли, чтобы сделать эту страну Центральной Азии регионом «с привлекательным инвестиционным климатом, либеральной внешнеторговой политикой, открытой и доверительной деловой средой»¹⁸. И сегодня там реализуются серьезные стратегические инициативы, в том числе строительство новых гидроэлектростанций, два крупных железнодорожных проекта, разработка новых месторождений. Если говорить более конкретно, то «в 2025 году начнут работу новые ГЭС в Джалал-

¹⁶ Донис, И. В Оше начнут собирать белорусские лифты – первая партия оборудования готова к отгрузке / И. Донис // [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://economist.kg/novosti/2025/03/11/v-oshie-nachnut-sobirat-bieloruskiiie-lifty-piervaia-partiia-oborudovaniia-ghotova-k-otghruzkie/>

¹⁷ В Караколе открыли мусоросортировочный и асфальтобетонный заводы [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://economist.kg/ekonomika/2024/08/30/v-karakolie-otkryli-novyie-zavody-po-sortirovkie-musora-i-proizvodstvu-asfalta-2/>

¹⁸ Президент Кыргызстана обозначил три направления развития экономики страны [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://eurasiatoday.ru/prezident-kyrgyzstana-oboznachil-tri-napravleniya-razvitiya-ekonomiki-strany/>

Абадской, Ошской и Нарынской областях. В Ошской области откроется текстильная фабрика, создающая сотни рабочих мест. В Чуйской области начнётся строительство логистических центров для торговли и экспорта. В регионах появятся предприятия по производству стройматериалов. В Бишкеке откроются современный автовокзал и обновлённый Ошский рынок»¹⁹. В целом в 2025 году в Кыргызстане планируется запуск 128 новых предприятий. И белорусские специалисты, имеющие профессиональные компетенции как в проектировании, так и в оказании услуг по строительству таких объектов, а это – инжиниринг, поставка соответствующей техники, пусконаладочные работы, – готовы оказать при необходимости любое содействие в данном вопросе. Тем более, что у сторон еще есть «запас нереализованного потенциала в торговле, промышленной кооперации, сельском хозяйстве и транспортно-логистической сфере»²⁰.

Возвращаясь к подписанному плану мероприятий по развитию сотрудничества на 2025-2027 годы, Беларусь и Кыргызстан договорились, что в июне текущего года на международной выставке “Белагро” в белорусской столице стороны проведут бизнес-форум деловых кругов двух стран, чтобы «отработать конкретные проекты для наполнения дорожной карты сотрудничества до 2030 года»²¹. И есть все основания для того, чтобы этот документ стал конкретным путеводителем для развития двустороннего белорусско-кыргызского взаимодействия в стратегической перспективе.

¹⁹ Садыр Жапаров: “Наши предки видели в Ноорузе новый этап жизни” [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://eurasiatoday.ru/sadyr-zhaporov-nashi-predki-videli-v-nooruze-novyj-etap-zhizni/>

²⁰ Глава Кабмина Кыргызстана: в торговле и промкооперации с Беларусью есть нереализованный потенциал [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/glava-kabmina-kyrgyzstana-v-torgovle-i-promkoooperatsii-s-belarusju-est-nerealizovannyj-potentsial-692631-2025/>

²¹ Сивак предложил провести бизнес-форум Беларуси и Кыргызстана на выставке “Белагро” [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/sivak-predlozil-provesti-biznes-forum-belarusi-i-kyrgyzstana-na-vystavke-belagro-703777-2025/>